



Auf die Flexibilität kommt es an-Kleine Stellschrauben machen den Unterschied

Die Gemeinschaftsinitiative Familiensiegel zeichnet Wolfsburger Betriebe für Familienfreundlichkeit aus

Wolfsburg. Es muss nicht immer das große Rad sein. Auch kleine Stellschrauben können große Unterschiede machen: Das ist die zentrale Botschaft des Familien-Siegels (FaMi-Siegels), der regionalen Auszeichnung für familienfreundliche Unternehmen. 
Seit 2010 verleiht die Lüneburger Gemeinschaftsinitiative FaMi-Siegel die gleichnamige Auszeichnung an Betriebe in neun Landkreisen und Städten in Nordostniedersachsen. Ein Aktionszeitraum dauert drei Jahre, danach müssen Unternehmen eine neue Bewerbung einreichen. 
Für die aktuelle Periode bis 2027 haben mehr als 100 Unternehmen das Siegel erhalten. Einen Stichtag für die Bewerbung gibt es nicht.  In Wolfsburg sind aktuell fünf Unternehmen mit dem FaMi Siegel ausgezeichnet worden. Die Urkunden überreichten Brigitte Kaminski ÜBV Frau & Wirtschaft Lüneburg.Uelzen e.V. und Athena van Renen IHK Lüneburg-Wolfsburg. Eingeladen haben die Stadtwerke Wolfsburg AG und die WOBCOM GmbH.  Die Unternehmen sind erstmalig Träger des FaMi Siegels. Die Initiatorin des Siegels, Brigitte Kaminski sagt: „Die meisten Betriebe punkten mit flexiblen Arbeitszeiten. Das kommt bei Mitarbeitenden gut an. Vor allem, wenn mal etwas dazwischenkommt.“ Das trifft auch auf die Wolfsburger FaMi Siegel Betriebe zu. Führung in Teilzeit und vielfältige Angebote der Gesundheitsförderung kommen hinzu.  Kaminski betonte: „In jeder Branche ist etwas möglich.“ Das Thema Familienfreundlichkeit sei in den vergangenen Jahren sichtbarer geworden, „nach innen und nach außen“. Wichtiger werde zunehmend das Thema Diversity. „Es gilt, Verschiedenheiten anzuerkennen“, sagte Kaminski. „Für das Betriebsklima und vor dem Hintergrund des Fachkräftebedarfes.“ Die meisten Siegelträger sind Wiederholungstäter – und trotzdem ändert sich bei jeder Bewerbung etwas, kommen weitere Stellschrauben hinzu. So lautet denn auch das Fazit von Brigitte Kaminski: „Es ist viel Entwicklung in dem Thema.“ 
Die ausgezeichneten Wolfsburger Arbeitgeber sind: DRK-Kreisverband Wolfsburg e.V., KV Service Plus GmbH, NEULAND Wohnungsbaugesellschaft mbH, Stadtwerke Wolfsburg AG, Volksbank BRAWO eG, Wobcom GmbH

Das FaMi-Siegel ist eine Gemeinschaftsinitiative von: Überbetrieblicher Verbund Frau & Wirtschaft Lüneburg.Uelzen e.V., Industrie- und Handelskammer Lüneburg-Wolfsburg, Handwerkskammer Braunschweig-Lüneburg-Stade, Deutscher Gewerkschaftsbund Region Nordostniedersachsen, Leuphana Universität Lüneburg, Wirtschaftsförderungs-GmbH für Stadt und Landkreis Lüneburg sowie Arbeitgeberverband Lüneburg-Nordostniedersachsen e.V.



